

КИНГИСЕПСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ
РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

ИЖОРСКАЯ ЗЕМЛЯ

Указатель литературы



КИНГИСЕПСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ
РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

ИЖОРСКАЯ ЗЕМЛЯ

(Указатель литературы)

Кингисепп
1994

Составители: Васильева Е. С.,
Прокопова Л. Д.
библиографы ЦРБ

Предисловие: Ищенко В. И. –
Научный сотрудник
краеведческого музея.

Художник: Косвинцев О. В.

Ленинградская область в современных административно-территориальных границах представляет собой органическую часть Северо-Западного историко-культурного и социально-экономического региона, где мощными и постоянно действующими структурообразующими факторами всегда были контакты и миграции славянских и прибалтийско-финских, а в более ранние эпохи — балтийских, саамских и скандинавских этнических общностей.

Их история и происхождение различны: от отдельных группировок прибалтийско-финского и славянского населения до поздних переселенцев XVII—XVIII вв. (финны, карелы, русские, немцы) и XIX—XX вв. (эстонцы, латыши, поляки, русские, белоруссы, украинцы). Этническая карта области в XX в. особенно изменилась неоднократно: массовые репрессии в период коллективизации, депортации финнов,ижор, карел после войны 1941—1945 гг.

До Октябрьской революции большая часть населения Ленинградской области — сельские жители. Было всего 10 городов, по данным 1897 г. в них проживало менее 77 тыс. человек, т. е. примерно 8% населения губернии.

Национальный состав губернии был весьма разнообразен. На востоке и северо-востоке живут вепсы и карелы, на юго-западе и западе — финны, эстонцы,ижорцы.

Еще в XVII в. во время владычества шведов на завоеванных русских землях поселяются крестьяне из Швеции и Финляндии, причем большинство колонистов составляли финны. Кромеижорцев, ингерманландских финнов, води, на территории нашего края живут эстонцы, компактно проживающие в приграничных к Эстонии русских землях. Да и в самом Ямбурге была так называемая «чухонская деревня», на месте нынешних 1 и 2 линии и исчезнувшими в результате массового жилищного строительства 3 и 4 линии. Вокруг Ямбурга в XVIII веке появляются первые немецкие поселенцы из Германского г. Пфальца, образуя три колонии: «франкфурскую» — в деревне Заречье (за «Победовским» мостом), «порховскую» — протянувшаяся вдоль берега Луги (ныне ул. Ново-Порхово) и «луцкую» — ныне деревня Ново-Луцк. Малые народы нашего края вносили свою культуру, быт, обычай, вероисповедание в сложившуюся этнографию русского народа. Национальных распрей не было, люди взаимно обогащали друг друга лучшими традициями, культурой обработки земли. Финны и эстонцы — по исторически сложившимся причинам — прекрасные скотоводы и непревзойденные умельцы обработки молока, немцы — принесли умение возделывания кормовых культур и выра-

шивание плодовых деревьев,ижоры, водь — прекрасные рыболовы, плотники, торговцы и извозчики. Все вместе, в союзе с русским народом — они составили уникальный «ямбургский вавилон», который создал один из самых процветающих уголков Санкт-Петербургской Столичной губернии.

Кингисеппский район, территория которого входила в бывший Ямбургский уезд, пожалуй один из самых интересных «этнографических кусочков» в пестром одеяле карты современной Ленинградской области.

«Ижорская земля — Ижора, в 13—15 вв. подвластная Великому Новгороду территория народностиижора, включавшая оба берега Невы и юго-западное Приладожье. Называлась также Ингерманландией. В 1478 г. присоединена к Московскому княжеству, в 16—17 вв. в состав Ижорской земли входила также территория води к Югу от Финского залива до р. Наровы в гг. Ям, Копорье, Ивангород. Русское крепостное население Ижорской земли непрерывно росло в 14—16 вв. было целиком русским. После Ливонской войны (с 1581 г.) западная часть Ижорской земли (Ям, Копорье, Ивангород с уездами) была захвачена Швецией (до 1590 г.) и снова оккупирована во время интервенции начала 17 в. Ижорская земля возвращена России в 1702—1703 гг. во время Северной войны, и вошла затем в состав Петербургской губернии.

Ижора —ижорцы, малочисленный народ, живущий в Ломоносовском и Кингисеппском районах Ленинградской области. Территория расселения — Ижорская земля, в древности входила в состав Великого Новгорода. До начала 20 в.ижорцы сохраняли свой язык (финской группы) и некоторые своеобразные черты материальной и духовной культуры (в одежде, пище, жилище и др.). Ныне говорят на русском языке (Старшее поколение и наижорском языке), по быту и культуре почти не отличаются от окружающего русского населения. Верующие и православные. Ижорцы заняты главным образом в сельском хозяйстве, часть в промышленности». (Б. С. Э. Т. 10. С. 49).

Судьбаижорской земли — это история войн, примирений, а значит переделов границ и людских судеб. Судьба поколения XX века особенно драматична. И только в последнее время все настойчивее обращаются малые народы к своим историям. Наижорской земле создаются музеи национальной культуры, идет поиск памятников старины. Создано общество ингерманландских единств

— «Инкерин Литто». Малые народы Ижорской земли восстанавливают свои исторические науки.

Наличие «белых пятен» на карте области, так и в истории ее культуры, раскрываются исследователями — учеными, нашими современниками: Е. А. Рябининым, О. И. Коньковой, А. И. Сакса, И. П. Шаскольским, О. М. Флиман, Г. С. Лебедевым и многими другими.

Настоящий указатель первая попытка составителей обобщить имеющийся в районной библиотеке материал об ижорской народности.

Составителями проведена поисковая работа по библиографическому розыску литературы. Были запрошены Российской национальная библиотека Санкт-Петербурга, библиотека Тартуского университета, Ленинградская областная библиотека, музеи. На основе полученных материалов создается машинописный краеведческий фонд об ижорах. Эти материалы легли в основу данного указателя, которые и открывают пособие, далее располагаются статьи из периодических изданий, завершает указатель перечень литературы, пока отсутствующей в библиотеке. Внутри материал расположен в логической последовательности, снабжен краткими аннотациями. Пособие имеет алфавитный указатель авторов и заглавий.

С замечаниями и предложениями по данному указателю обращайтесь по адресу: г. Кингисепп, ул. Б. Советская, д. 30. Библиографический отдел.

Или по телефону: 2-77-52.

1. Шлыгина Н. В. Водь, ижора и финны Ленинградской области: Народы европейской части СССР: Ч. 2 — М.: Наука, 1964. — С. 310—328.
2. Лаанест А. Х. Ижора: Вопросы истории. — 1974 — № 3. — С. 217—219. К истории народности.
3. Юхнева Н. В. Петербург и губерния: Историко-этнографические исследования. — Л.: Наука, 1989. — С. 114—121. Дан этнический состав губернии, в т. ч. ижора.
4. Моора Х. А., Моора А. Х. Из этнической истории води и ижоры: Из истории славянско-прибалтийско-финских отношений: Сб. статей. — Таллинн: Ээсти Раатат, 1965. — С. 68—85, ил.
5. Историческая справка (К вопросу о происхождении ижоры): Копия Тартуского университета.
6. Рябинин Е. А. Древности води и ижоры в Ленинградской области (историография вопроса): Проблемы истории и культуры Северо-Запада РСФСР. — Л., 1977. — С. 113—117.
7. Конькова О. И. Ижорские могильники: Новое в археологии Северо-Запада СССР. — Л.: Наука, 1985. — С. 74—77.
8. Рябинин Е. А. Жальничные могилы ижорской возвышенности: Новое в археологии Северо-Запада СССР. — Л.: Наука, 1985.
9. Серов В. В. Этнический состав населения Северо-Западный земель Великого Новгорода IX—XIV вв.: Сов. археология. — 1953. — Т. 18. — С. 190—216.
10. Гадзяцкий С. С. Борьба русских людей ижорской земли в XVII веке против иноземного владычества.
11. Гадзяцкий С. С. Ижорская земля в начале XVII века: Исторические записки. — 1947. — Вып. 21. — С. 4—42.
12. Саверкина И. В. Русское наследие ижорской земли в первой половине XVII в. История крестьянства Северо-Запада России в XVII—XIX веках: Межвузовский сб. — Л., 1983. — С. 47—55.
13. Эпик Э. О. води и ижоре в конце XVIII века. Этнографические и лингвистические материалы в описании Петербургской губернии Р. Туманского. — Таллинн, 1970. — 124 с. Рец.: Шлыгин Н. В. О води и ижоре в конце XVII в.: Сов. этнография. — 1972 — № 4. — С. 185—187.
14. Федоров И. Т. Расселение ижоры в XIX—XX веках: Сов. этнография. — 1983. — № 5. — С. 97—104. Автор работы, ижорец по происхождению.

15. Финно-угоры и балты в эпоху средневековья: Археология СССР, 1987. — С. 5—43. Археологические памятники ижоры.
16. Шлыгина Н. В. Роль хозяйственных занятий в процессе ассимиляции водско-ижорского населения в конце XIX — начале XX в.: Сов. этнография. — 1965. — № 4. С. 55—65.
17. Лаанест А. Ижорские диалекты. — Таллинн, 1966.
18. Андреева Л. В. Крестьянское жилище Ленинградской области: Проблема истории и культуры Северо-Запада РСФСР. — Л.: 1977. — С. 184—187.
19. Прыткова Н. Ф. Одежда ижор и води: Из материалов Северо-Западной экспедиции 1926—1928 годов: Западно-финский сборник: Труды. — Л.: Изд-во АНССФ, 1930. — С. 308—334 с., ил.
20. Гаген-Торн Н. О. «Бабьем празднике» у ижор (Ленинградская обл.): Этнография. — 1930. — № 1—2. — С. 69—79. «Егорьев день», который отмечается у ижор 6 мая.
21. Паспорт народностей (Ижоры Ленинградской области): Труд. — 1985 — 6 июля.
22. «Финский угол»: Существует ли национальный вопрос в Ленинградской области: Ленинградский рабочий. — 1988. — 10 июня. — С. 4.
23. Юрин Ф. Крестный путь народа (Рассказ о ингерманландцах коренного населения нынешней Ленинградской области, ранее населявшие русские уезды Ям, Ивангород): Собеседник. — 1989. — № 26. — С. 11.
24. Рябов Д. «...Откуда есть пошла земля Ижорская»: Ленинградская правда. — 1991. — 2 февр.
25. Алферова А. Как деревню губили (О судьбе ижорской деревни Ванакюля): За коммунизм. — 1990. — 25 авг.
26. Пресняков С. Ижорские деревни (в районе): За коммунизм. — 1984 — 4 мая.
27. Юрин Ф. Спасите от забвения: Сов. культура. — 1989. — 11 мая. — С. 6. Культура ижор, води.
28. Сель Э. Истоки (Ижорский фольклор): За коммунизм. — 1984 — 2 июня.
29. Мутинен П. Обетованная земля (Ингерманландцы в Ленинградской области): Север. — 1989. — № 5. — С. 92—97.

30. Тимофеев И. Инкери — земля, не утратившая надежд (Ингерманландский союз в районе): За коммунизм. — 1990. — 7 апр.
31. Всяк сущий в ней язык (Общество «Ингерманландский Союз»: Ветеран. — 1990. — № 5 — С. 4.
32. Ауль Ю. М. Антропологические исследования води и ижорцев на Западе Ленинградской области: Учен. зап. Тартуского ун-та, 1964. — Вып. 155.
33. Гадзяцкий С. С. Вотская и ижорская земли Новгородского государства: Исторические записи, 1940. — № 6.
34. Янсон П. М. Национальные меньшинства Ленинградской области: Сб. материалов. — Л., 1929. — 231 с.
35. Кольчатов В. А. О времени заселения ижорского плато: Северная Русь и ее соседи в эпоху раннего средневековья. — Л., 1982.
36. Народные песни Ингерманландии (Сост.: Э. Киуру. — Л.: Наука, 1974.
37. Раппопорт П. А. Очерки по истории военного зодчества Северо-Восточной и Северо-Западной Руси X—XV вв.: Материалы и исследования по археологии СССР. — 1961. — С. 469.
38. Седов В. В. Водь, ижора: Археология СССР с древнейших времен до средневековья: В 20 т. Финно-угры и балты в эпоху средневековья. — М.: Наука, 1987. — 632 с.
39. Седов В. В. Этнический состав населения Северо-Западных земель Великого Новгорода (IX—XIV вв.): Сов. археология. — 1953 — № 18. — С. 190—229.
40. Финно-угры и славяне X—XI вв. — Л., 1979.